
Esercitazione	
  3	
  
	
  CO-D4 (sensore di monossido di carbonio): 

misura di uno strumento lineare quando 
l’uscita è 30 υA e stima del misurando, 

errore dello strumento in presenza di 1 ppm 
di H2 quando l’uscita è sempre 30 uA (file 

collegato esercitazione3.m)	
  





CO-­‐D4	
  

•  Sensi4vity	
  30-­‐48	
  na/ppm	
  (in	
  400	
  ppm	
  CO)	
  
– Consideriamo	
  40	
  na/ppm	
  

•  Zero	
  current	
  <+-­‐3	
  ppm	
  
– Consideriamo	
  offset	
  =	
  0	
  	
  

•  Linearità	
  +-­‐	
  40	
  
•  NB:	
  non	
  viene	
  definita	
  l’incertezza	
  di	
  taratura!	
  
	
  



Funzione	
  di	
  taratura	
  

•  Le	
  funzione	
  di	
  taratura	
  è	
  compresa	
  nella	
  fascia	
  a	
  
ridosso	
  dell’approssimazione	
  lineare	
  della	
  curva	
  
di	
  taratura	
  determinata	
  dall’errore	
  di	
  non	
  
linearità	
  e	
  l’incertezza	
  assoluta	
  

•  Approssimazione	
  lineare	
  curva	
  di	
  taratura	
  

	
  
•  Incertezza	
  totale:	
  	
  80	
  ppm	
  	
  
	
  

x = cy

c = 25 !106 ppm / AInverso	
  sensibilità	
  



Funzione	
  di	
  taratura	
  



Strumento	
  lineare	
  
•  LeTura	
  dell’uscita	
  e	
  calcolo	
  del	
  misurando	
  (ad	
  
esempio	
  verso	
  un	
  display	
  digitale)	
  
– out=cy	
  
– Per	
  y=30uA	
  -­‐>	
  out	
  =	
  750	
  ppm	
  

•  S4ma	
  del	
  misurando	
  
– Considerando	
  l’ampienzza	
  della	
  fascia	
  di	
  
incertezza	
  

– x	
  [750-­‐80/2;	
  750+80/2]-­‐>[710;790]	
  



Effeto	
  H2	
  

•  Cross	
  sensi4vity	
  H2	
  <	
  70	
  (nA/ppm)	
  
– Considero	
  70	
  

•  In	
  presenza	
  di	
  1ppm	
  di	
  H2,	
  70	
  nA	
  di	
  corrente	
  
sono	
  imputabili	
  a	
  H2	
  

•  Lo	
  strumento	
  misura	
  750	
  ppm	
  di	
  CO	
  
– Con	
  la	
  rela4va	
  fascia	
  di	
  incertezza.	
  

•  In	
  realtà	
  	
  
–  [CO]=(30uA-­‐70nA)/c=748.25	
  ppm	
  
-­‐  Errore	
  nominale	
  dello	
  strumento	
  di	
  1.75	
  ppm	
  


